

2025

## 新春走基层



# 春节仍在岗 志愿服务不打烊

春节假期，通常是在阖家团聚、走亲访友、游山玩水中度过。不过，有一群志愿者，他们的春节，却忙碌奔波在走村入户、看望孤寡老人、慰问困难家庭儿童的路上。

## 走村入户送温暖

1月31日至2月3日(正月初三至初六)，内蒙古自治区红十字仁爱妈妈志愿服务队的志愿者们分别来到武川县、土左旗以及市区周边农村的10多户帮扶家庭，为他们送去温暖与关怀。

这些家庭中的孩子正处于求学阶段，志愿者们给孩子们压岁钱，还送来牛奶、汉堡等食品。他们还帮助孩子们进行学业分析以及未来人生规划。

武川县一对双胞胎今年上初三，父亲患病，母亲在他们不到9个月时就离开了家，目前靠80多岁的爷爷奶奶抚养。之前志愿者为他们对接了爱心资金帮扶，而这两个孩子志向远大，因爷爷是老中医，他们也立志学医。志愿者还为孩子的爷爷奶奶发了新年红包，祝福老人健康长寿。

此次志愿服务对象中，还有土左旗沙尔沁镇一名患有先天性罕见病——成骨不全的女孩子，这类病患也被称作“瓷娃娃”，特征为骨



质脆弱，容易骨折。她很爱学习，目前正在呼和浩特市二中读高一，上学期学习两个月后去做了手术，回校后期末考试在全班50多个学生中考了第22名。志愿者刘玉敏被孩子的励志经历感动，决定每年资助1000元，志愿者苏佳也决定每年资助1200元。

在新春佳节，志愿者们一道为孩子们加油鼓劲。对于一些女孩，志愿者还教导她们如何保护自己、如何自立自强，并为她们精心规划未来。

春节假期，小丽志愿者公益服务团志愿者杜学林和她7岁的儿子李籽辰来到敬老院，为老人们送来礼物和新春祝福。一句句“福如东海、寿比南山、笑口常开、蛇年吉祥如意”，如同温暖的春风，拂过老人们的心田。志愿者用行动诠释爱与关怀，在春节这个特殊的时刻，母子俩为老人们带

来别样的温暖与欢乐，也为春节增添了一份温馨与美好。

## 无偿献血为生命加油

内蒙古自治区血液中心的献血屋于1月31日(大年初三)向志愿者开放，工作人员早早到岗，用专业的服务和温暖的笑容，为每位前来献血的志愿者提供舒适、安全的献血环境。在阖家团圆的日子，众多志愿者积极参与无偿献血，用爱心为生命加油。

献血屋内，工作人员忙碌而有序，提前调试设备，对场地进行清洁消毒，每一个环节都严谨细致。从登记、体检、采血到休息观察，工作人员耐心引导，用贴心的服务让每位献血者感受到温暖。他们的坚守，不仅是为了保障春节期间临床用血的供应，更是传递一份生命的希望。

春节期间，献血者们用实际行动诠释奉献精神。他们中有多年坚持献血的“老面孔”，也有第一次尝试献血的“新朋友”。一位前来献血的市民表示：“我希望尽自己的一份心意，让这个春节更有意义。”

退伍老兵那顺已经无偿献血110次，献血总量43400毫升。那顺曾在部队服役14年，多次立功受奖。多年来，他一直积极参与公益事业，一次偶然机会，他加入内蒙古红十字无偿献血志愿服务队，成为无偿献血志愿者。2019年至今，他坚持年年献血，最多一年捐献血小板达24次，为众多患者送去生命的希望。

“最短每隔两周就能捐献一次血小板，一想到在危急时刻，我献的血小板可以挽救他人生命，就感到很自豪。”那顺说。

2023年9月，呼和浩特市退役军人事务局组织退役军人志愿者，组建成立“青城老兵无偿献血志愿服务队”，那顺被选为队长。目前，那顺携手志同道合的老兵们，积极开展“三献”知识主题宣传活动，向社会大众传播“三献”知识，鼓励更多人加入拯救生命的行列。

**文·摄影/草原云·北方新报记者 王利军**

## “温差40℃的春节太奇妙了！”

“从20℃穿单衣到-20℃穿羽绒服，温差40℃的春节太奇妙了！”这个春节，来自广州的周氏三姐妹带着家人飞越3000公里，来到美丽的兴安盟阿尔山，赏冰雪、泡温泉、看雾凇、包饺子。这座位于祖国边境的童话小城，用长达7个月的冰雪美景和独特的北疆年俗，为南方客人刻印了终生难忘的新春记忆。、

阿尔山雪期长、雪质好，抵达阿尔山的第二天，周秀华一家就迫不及待地前往滑雪场。“对于常年生活在温暖南方的我们来说，滑雪运动既陌生又充满吸引力。教练教了半小时才敢挪步，摔了3个跟头终于能滑10米啦！”三妹周秀芳手机里存满家人四仰八叉的滑雪视频。孩子们却在初级道玩得兴起，红扑扑的脸蛋粘着冰碴直呼好玩。

来这里，泡温泉是最惬意的享受。滑雪后的周秀华一家人换上泳衣，缓缓走进热气腾腾的温泉池中，瞬间被温暖包围，洗去一身的凉气与疲惫。“这边的温泉水滑滑的，暖暖的，一边泡着温泉，一边欣赏着外面的雪景，这是在广州从来没有过的体验。”周秀芳感慨道。当室外冰天雪地，而身体被温暖的泉水包裹，疲惫的身心瞬间就被治愈。这种奇妙的“冰火两重天”体验，是阿尔山温泉独一无二的魅力。

在阿尔山国家森林公园，有一座醒目的蓝房子，它独特的色彩和造型吸引了众多游客前来打卡。“发九宫格根本不够！”周秀华展示着不同角度的合影，“这房子就像童话里的一样，太漂亮了！”蓝房子已然成为阿尔山的标志性打卡点，

为这座小城增添了一抹浪漫与文艺的气息。

2月2日，为欣赏白狼峰的雾凇，周秀华一家早早地起床，驱车前往。当绝美雾凇出现的刹那，她们都被眼前的美景震撼到了。“这是我见过最美的景色，真的不虚此行！”漫山遍野的树木都被晶莹剔透的雾凇包裹，仿佛一片银色森林。阳光洒在雾凇上，折射出五彩光芒，美不胜收。

在童话般的阿尔山，不仅能够欣赏到绝美的自然风光，还能深度体验到独特的北疆民俗文化，感受最纯正的“年味”。春节期间，阿尔山热力MALL餐厅红灯笼高高挂起，鞭炮声此起彼伏。虽然身处异乡，但一家人在一起，依然感受到浓浓的团圆氛围。他们入乡随俗，参与到当地的春节民俗活动中。

“人生中的很多第一次都献给了阿尔山，第一次滑雪，第一次泼水成冰，第一次包饺子，这里的人都好热情，年味十足。”四妹周秀英说。窗外，烟花绽放，屋内，欢声笑语，吃着自己包的饺子，周秀华一家人的脸上洋溢着幸福的笑容。

这个春节，周秀华一家在阿尔山不仅领略了震撼人心的自然风光，更深入体验了独特的北疆民俗文化。他们与当地居民共度佳节，感受着不同地域文化间的碰撞与交融。“这次阿尔山春节之行，给我们留下了终生难忘的美好回忆，也让我们对春节有了更深刻理解。听说阿尔山的秋景也很美，有机会我们一定还会再来，也欢迎当地的朋友到我们广东做客。”即将踏上归程，周秀华一家不舍地说。

**(据《内蒙古日报》)**